
Declarație politică: „Români contra români!”

Domnule Președinte,

Stimați colegi,

Vreau să reiterez tendința românilor de a se întoarce împotriva semenilor 

lor! Aș vrea să încep prin a face înțeleasă această sintagmă „români contra 

români” întrucât concentrează foarte bine ideea vehiculată în ultimele zile 

conform căreia nostalgia românilor față de comunism s-a amplificat. Dar devine 

imperios să adăugăm că această nostalgie chiar a degenerat și riscă să afecteze 

relațiile interumane în condițiile în care o mare parte a populației încă suferă 

după rudele și apropiații care le-au murit la revoluție dar și în timpul regimului 

prin condamnări politice, economice sau de alt gen! Atâta timp cât ne disociem 

de cei care suferă din cauza acestui regim, ba mai mult chiar, îl revendicăm ca 

fiind bun, riscăm efecte îngrozitoare la nivelul societății!

Un sondaj CSOP dat recent publicității evidențiază date îngrijorătoare: 

peste jumătate din români consideră în prezent comunismul drept o idee bună, 

apreciind la modul general situația anterioară anului 1989, aproape jumătate din 

respondenți fac asocieri mai degrabă pozitive în ceea ce privește atributele 

definitorii pentru comunism și dau ca aspecte favorabile siguranța serviciului, a 

locului demuncă, siguranța zilei de mâine și un trai decent.



Iată cum aspectele favorabile le contrabalansează sensibil pe cele 

nefavorabile, și anume: lipsa de libertate, dictatura ca regim, existența unui 

climat de teroare, crima, sărăcia și lipsa alimentelor și a utilităților.

Dragi colegi,

Am ajuns să vorbim de „Epoca de aur” atunci când ne referim la 

comunism și să percem pozitiv acea perioadă? Mă întreb dacă nu cumva această 

nostalgie a românilor vine pe fondul unui vot de blam dat capitalismului și 

democrației românești dar care uită de toată suferința populației cauzată de 

dominația comunistă. Uităm cu ce costuri uriașe am reușit să debarcăm regimul? 

Uităm de masacrarea cetățenilor din ordinul lui Nicolae Ceaușescu în timpul 

Revoluției din 1989? Acesta să fie oare motivul pentru care 25% afirmă că 

Nicolae Ceaușescu a făcut bine României sau pentru care acest lider comunist 

este mai cunoscut și cu o imagine mai bună decât cea a lui Gheorghe Gheorghiu- 

Dej?

În condițiile actuale putem afirma că celebrul „Raport Tismăneanu” nu 

mai e atât de celebru. Principalele crime comise de regimul comunist din 

România identificate de acest raport radiografiază extrem de veridic nedreptățile 

și ar trebui, după cum prezentul ne demonstrează, să le recapitulăm.

În concluzie să nu uităm de abandonarea intereselor naționale în raport cu 

URSS după 1945, anihilarea statului de drept și a pluralismului prin înscenări și 

fraude, impunerea unui regim dictatorial și ostil valorilor politice și culturale 

naționale, politica de extremism social prin lichidarea fizică, asasinat, deportare 

sau întemnițare a unor categorii sociale, persecuția minorităților etnice, 

religioase, culturale, cenzura extremă, crearea de lagăre pentru copiii fără



părinți, înfometarea populației, oprirea căldurii și, în final, starea de mizerie la 

care regimul a condamnat întregul popor.

În concluzie, consider că această declarație își atinge scopul printr-o 

enumerare succintă a principalelor nedreptăți cauzate de regim, însă dacă mai 

avem nelămuriri putem apela oricând la Raportul Comisiei Prezidențiale pentru 

Analiza Dictaturii Comuniste din România din aprilie 2006. Dar acest lucru ar fi 

mai util dacă cetățenii ar fi mai dornici să își reamintească sau să le fie amintite 

aceste lucruri, care, cel mai important, au reprezentat crime la adresa românilor.

Vă mulțumesc!

/ Senator

Igaș Traian Constantin


